

8个重大工程 10项专项行动

2024年四川教育工作任务书公布

本报讯 日前,省教育厅公布了2024年四川教育工作任务书,全省教育系统将推进8个重大工程和10项专项行动,积极构建高质量教育体系,答好“教育强国、四川何为”“强省建设、教育何为”的时代答卷。

8个重大工程

立德树人工程

目标:完善立德树人制度体系,建强高校马克思主义学院,提升思政课质量。持续推进中小学思想政治教育一体化和大中小学思政课一体化建设。统筹加强高校思想政治工作队伍建设,推动高校学生社区由生活场域向文化、教育场域等转型。

升级,整体构建育人大格局大生态。

基础教育提质扩优工程

目标:健全优质教育资源扩充机制,加快构建幼有优育、学有优教的高质量基础教育体系,满足人民群众多样化的教育需求。中小学生科学素养和科学教育学业水平得到提升。

现代职业教育体系建设改革推进工程

目标:深化现代职业教育体系建设改革,提升职业学校关键办学能力,持续推进职业教育高质量发展,为服务地方经济社会发展提供有力人才和技能支撑。

高等教育综合改革工程

目标:以开展第二轮“对标竞进、争创一流”工作为总抓手,强化项目引导,深化高等教育综合改革,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,推动高等教育内涵式高质量发展。

教育数字化战略工程

目标:将教育数字化作为推动教育城乡融合和教育优质均衡的有力支撑,建设四川教育大数据平台,深化国家、省级智慧教育平台应用,促进教育优质资源广泛共享,推进教育数字化转型。

高水平教育对外开放质量工程

目标:提高教育对外交流合作质量,提升国际人才培养能力,增强四川教育国际影响力。

基础教育资源配置提升和高等教育办学条件改善工程

目标:持续加大基础教育和高等教育投入,逐步提高生均一般公共预算教育经费水平,全面改善高等教育办学条件,为教育高质量发展提供有力保障。

高质量教师队伍建设战略工程

目标:深入贯彻落实习近平总书记提出的教育家精神,推动教师队伍建设

从规模扩大向高质量发展转变,打造支撑教育强省的高素质专业化教师队伍。

10项专项行动

心理健康促进行动

目标:全面构建新时代学生心理健康工作体系,加强心理健康教育、教师培训、监测预警、咨询服务、干预处置,强化协同育人成效,提升学生心理健康素养。

教材建设和管理提升行动

目标:全面提高全省大中小学教材建设质量,全面加强各级各类教材管理,着力打造地方精品教材,提升教材对教育强省建设和区域经济社会发展的支撑力。

校家社协同育人促进行动

目标:健全定位清晰、机制完善、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制,营造全社会各方面关心支持协同育人的良好氛围。

四川高等教育“登峰计划”

目标:推动省属高等院校建设特色优势专业和优势学科,加快建设高层次人才队伍,加强科技创新,加快科技成果转化,服务四川高质量发展。

构建高校高质量科技创新支撑服务体系

目标:完善布局合理、支撑有效的科技创新体系,实施一

批重大科研任务,产出一批原创性突破性引领性创新成果,提升服务高质量发展能力,形成教育、科技、人才一体统筹推进机制。

高校毕业生就业创业促进行动

目标:推进高校毕业生高质量就业服务体系建设,促进高校毕业生实现更加充分更高质量就业。

依法治教能力提升行动

目标:深入践行习近平法治思想,持续推进依法治教、依法行政、依法治校工作,为教育强省建设提供有力法治保障。

安全稳定工作巩固提升专项行动

目标:坚持安全第一、预防为主,把安全稳定工作贯穿教育工作的各方面、全过程,牢牢守住全省教育领域不发生系统性风险底线。

公办中小学校党组织领导能力提升计划

目标:紧扣学校党组织把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责,加强党组织班子建设和干部能力素质提升,完善配套制度机制,将党对学校的全面领导落实到位。

高校高层次人才引进与培养计划

目标:支持高校大力引进高层次人才,不断壮大高校高层次人才队伍。

(董沙沙)

图 片 新闻

TU PIAN XIN WEN

“百日誓师”助中考

近日,宜宾市屏山县屏边彝族乡民族中心学校开展中考百日誓师活动,为即将参加2024年中考的学生加油鼓劲,激励学生拼搏向上,全力冲刺中考创佳绩。图为学生在百日誓师横幅上签名纪念。

(刘波 耍子木尔 摄影报道)



巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴中市 职业中学用心“护苗”成长

本报讯 近日,巴中市职业中学开展“照亮‘隐秘角落’,筑牢护‘未’防线”主题法治讲座。

讲座上,巴州区人民检察院检察官用一个个鲜活的案例,详细讲解了“一号检察建议”的制发背景、内容详情、重要意义以及学校如何落实、如何开展教职工入职查询等内容,引导广大教师树立依法从教意识,全面落实

校园安全管理制度,密切保持家校联系,筑牢校园安全防线。

此次活动让学校全体教师对《中华人民共和国未成年人保护法》有了更加深刻的认识和理解。学校相关负责人表示,下一步,学校将以促进未成年人健康成长作为出发点和落脚点,依法执教,依法施教,营造依法保护未成年人合法权益的浓厚氛围。(李晓)

巴州区

第三小学把课堂搬到“田间”

本报讯 近日,巴州区第三小学劳动教育实践基地开园,学生们纷纷化身“小菜农”,全过程体验劳动乐趣。

现场,学校教师讲解了蔬菜种植步骤,示范了劳动工具使用方法;学生们在教师的指导下挖窝、种苗、压实、浇水,忙得不亦乐乎。在出力流

汗的过程中,正确的劳动价值观和良好的劳动品质也在大家心间悄然生根、拔节生长。

今后,学生们将在劳动实践基地里学习农业种植知识,争做尊重劳动、热爱劳动、崇尚劳动的新时代好少年。(李华)

第九小学弘扬垃圾分类新风尚

本报讯 近日,生态环境厅二级巡视员于伟安一行到巴州区第九小学调研生活垃圾分类示范校建设工作开展情况。

调研组通过实地查看、现场交流等方式,细致了解了学校垃圾分类工作开展情况,对第九小学垃圾分类工作安排部署及创建成效等予以充分肯定。

于伟安指出,一要高度重视,切实把垃圾分类工作摆在突出位

置,准确把握生活垃圾分类就是新时尚的价值理念,全面提升垃圾分类工作质量;

二要突出重点,开展好学校“小手拉大手”活动,采取有趣、有意义的家、校、社区三联动方式,让垃圾分类融入到实际生活中;三要常抓长效,持续做好常态化生活垃圾分类工作,严格落实垃圾分类要求,努力营造“人人参与生活垃圾分类”的浓厚氛围,确保高质量完成生活垃圾分类示范校建设工作。(吕彬 朱玉梅)

晏阳初实验小学

开展创建全国科技教育示范校推介活动

本报讯 为培养学生科学素养和科技技能,提高学生独立思考、善于解决问题的能力,促进学生全面发展、健康成长,近日,巴州区晏阳初实验小学开展创建全国科技教育示范校推介展示活动。

活动中,中科大青少年科技教育专业团队带领师生和家长与科技“零距离”接触,科创教师通过精美的PPT、AI交互式对话、案例视频和生动的语言,上了一堂精彩纷呈的科创课《飞飞博士造物记》,让师生和家长在交流对话、动手操作中感受到科技的魅力,享受到探索的乐趣。

一直以来,晏阳初实验小学围绕“阳初科技+”,以争创“全市盛名、全省知名、全国有名”的科技学校为目标,开展了丰富多彩的科技活动。一是“阳初科技+硬件”。学校

多功能大型智慧图书馆藏书3.2万余册,配备了人脸识别借阅系统,实现了无人值守图书借阅信息化管理;每个班还配备了电子显示屏,展示校园理念、学生风采和前沿科技信息。二是“阳初科技+社团”。学校开设了VR教学体验中心、创客机器人社团、无人机飞行社团等科技社团,让学生在丰富多彩的社团活动中热爱科技。

三是“阳初科技+培育”。学校依托春日阳光阅读活动,在信息科技平台上传作品,获得“全国书香校园”“四川省首届最美校园”称号;安排科学学科带头人、骨干教师上科技实验观摩课,对教师进行实验培训;通过培养“技美学生”“实操小能手”“科技小能手”等,提高学生观察、动手、思考的能力。(李政 黄山 胡伟 李敏)

教育长廊

JIAO YU 教育长廊 CHANG LANG

雷波县励耘领航工程教育管理者 领导能力提升项目暨北京跟岗学习研修活动启动

本报讯 近日,以“融汇共享、筑梦卓越”为主题的“雷波县励耘领航工程教育管理者领导能力提升项目暨北京跟岗学习研修”启动仪式在北京师范大学实验小学举行。

启动仪式上,北京师范大学教育培训中心项目负责人介绍了项目培养方案,并表示中小学校校长需时刻牢记“为党育人、为国育才”的教育理念,需具备优秀的团队建设、决策部署、危机处理、沟通协调、教育教学、创新变革等能力,以此实现科学高效地管理学校,助推学校教育教学质量显著提升的目标。

启动仪式结束后,北京师范大学教育学部教育管理学院院长苏君阳教授以“核心素养背景下中小学课程、教学及其评价的变革”为题作专题讲座。苏君阳从世界中小学核心价值观的异同为起点,为学员们详细讲解了社会主义核心价值观相关内容。

当天下午,全体学员还观摩了

北京师范大学实验小学教师弋山的美术研究课,领会了核心素养培养中“跨学科课程知识的融合”构建模式;聆听了北京师范大学实验小学校长董仕峰以“学校文化与课程建设”为题召开的学校管理讲座和经验分享会,了解了该校校园文化化和课程建设全过程。

据了解,北京师范大学还特聘3名专家、教授,开展了为期5天的引领性培训和跟岗学习,以提高学员组织实施分层分类领导管理的能力,通过培养有格局、高素质、专业化的教育管理者团队,为雷波教育系统造就一批能够引领教育改革、有先进办学理念、具备较高专业素养的教育领导者;通过培育一批能够引领不同领域、不同学段、不同学科发展的领军人物,带动一批具备过硬的教育理论、优异的教学实践、综合素养卓越的教育从业者,打造一批特色优质标杆学校。

(赵应春 余远翠 本报记者 苏文保)

简阳市与青羊区合作办学 开启跨区域教育高质量发展新篇章

本报讯 近日,简阳市教育局与成都市青羊区教育局合作办学签约仪式在成都市东城根街小学举行。

现场,简阳市教育局党组书记、局长刘勇和青羊区教育局党组书记、局长冉洁莹进行了合作办学签约,明确了合作的具体内容和目标。自此,简阳教育与青羊教育开启了携手跨区域教育高质量发展的新篇章。

据了解,此次合作办学是贯彻落实成都市“三个做优做强”的具体举措之一,根据合作协议,成都市东城根街小学将领办简阳市高

(宋林)

南江县 南江中学提高学生爱水护水意识

本报讯 “污水是怎么变清澈的?”“污水处理需要哪些步骤?”“净化后的清水是否可以再利用?”3月16日,四川省南江中学初2022级学生带着疑惑,到南江县雾源污水处理厂寻找答案。

现场,南江县雾源污水处理厂工作人员带领学生了解截流漂浮物、收集污水、均衡水质、降解有机污染物、净化消毒等污水处理全过程。每个环节,工作人员都会对处理单元的设施功能、运行设备、处理工艺等进行详细讲解,同时通过互动问答等方式,向学生科普如何防止水污染、再生水的应

用等环境保护知识。工作人员还指导学生通过显微镜观察污水中的微生物,并动手开展实验检测,以提高学生动手实践能力。

“今天我参观了污水处理厂,看见了污水变成清水的过程,让我对如何处理污水有了更直观、深刻的了解,也更加意识到节约用水的重要性。”南江中学学生李时宇说道。

据了解,四川省南江中学还结合“世界水日”“中国水周”主题,开展了节水、护水等生态文明建设宣传教育活动,进一步激发学生爱水、惜水的积极性和主动性。一是“阳初科技+硬件”。学校

多功能大型智慧图书馆藏书3.2万余册,配备了人脸识别借阅系统,实现了无人值守图书借阅信息化管理;每个班还配备了电子显示屏,展示校园理念、学生风采和前沿科技信息。二是“阳初科技+社团”。学校开设了VR教学体验中心、创客机器人社团、无人机飞行社团等科技社团,让学生在丰富多彩的社团活动中热爱科技。

三是“阳初科技+培育”。学校依托春日阳光阅读活动,在信息科技平台上传作品,获得“全国书香校园”“四川省首届最美校园”称号;安排科学学科带头人、骨干教师上科技实验观摩课,对教师进行实验培训;通过培养“技美学生”“实操小能手”“科技小能手”等,提高学生观察、动手、思考的能力。

(李政 黄山 胡伟 李敏)